

Τι πληρώνει το ΠαΣοΚ

Του Ι. Κ. ΠΡΕΤΕΝΤΕΡΗ

Η πολιτική σεζόν τελειώνει αυτές τις ημέρες περίπου όπως άρχισε τον περασμένο Σεπτέμβριο. Με τη ΝΔ να προηγείται καθαρά και το ΠαΣοΚ να υστερεί στις δημοσκοπήσεις. Με τον Καραμανλή να υπερτερεί σαφώς του Παπανδρέου. Και με τον κόσμο να είναι δυσαρεστημένος τόσο με την κυβέρνηση όσο και με την αντιπολίτευση. Ωραία κατάσταση!

Κορυφαίο στέλεχος του ΠαΣοΚ διατύπωνε προσφάτως την απορία: «Καλά η κυβέρνηση. Αλλά πώς είναι δυνατόν να πέφτει η αντιπολίτευση;». Προφανώς δεν είναι ο μόνος που απορεί. Και προφανώς η απορία του είναι ρητορική. Διότι, όπως θα έλεγε ο Γαλιλαίος: και όμως πέφτει!

Μια συνομοταξία στελεχών της αντιπολίτευσης απο-

δίδει ευθύνες στις ίδιες τις δημοσκοπήσεις και σε διάφορες «σκοτεινές δυνάμεις» που (υποτίθεται ότι) κινούνται γύρω τους ή πίσω τους. Κουραφέξαλα! Οι ίδιες εταιρείες έβγαζαν προμερικών μηνών διαφορετικά αποτελέσματα όταν η ψαλίδα μεταξύ των δύο κομμάτων είχε σχεδόν κλείσει. Αν ξανάνοιξε, κάτι συνέβη και ξανάνοιξε.

Τι συμβαίνει, λοιπόν; Είναι αυτό δείγμα ισχύος της ΝΔ ή απόδειξη αδυναμίας του ΠαΣοΚ; Είναι μαγκιά του Καραμανλή ή υστέρηση του Παπανδρέου; Συγχωρήστε με, αλλά αυτές οι απορίες θυ-

μίζουν τη συζήτηση για το αβγό και την κότα. Σε ένα δικομματικό πολιτικό σύστημα όπως το ελληνικό, ισχύς του ενός είναι η αδυναμία του άλλου και αντιστρόφως. Αποτέλεσμα; Ισως η χειρότερη κυβέρνηση που γνώρισε η Ελλάδα από το 1974 συναγωνίζεται τη μάλλον χειρότερη αντιπολίτευση που είχε ο τόπος από την ίδια εποχή. Η σύγκριση δεν σκορπίζει ρίγη συγκινήσεως.

Αλλά αν γίνεται αυτή η σύγκριση κι αν η σύγκριση ακόμη κι έτσι αποβαίνει υπέρ



της κυβέρνησης, τότε η ευθύνη βαρύνει τους χαμένους. Για πολλούς λόγους. Αλλά και για έναν που αποδεικνύεται καθοριστικός: επειδή αυτοί επέλεξαν το πεδίο της σύγκρισης.

Απαξιώνοντας το κυβερνητικό παρελθόν του, εγκαταλείποντας την υπεράσπιση του κυβερνητικού έργου του, το ΠαΣοΚ κατέβασε τον πήχη της σύγκρισης για τη σημερινή κυβέρνηση. Της επέτρεψε να συγκρίνεται όχι με ένα συγκεκριμένο κυβερνητικό παρελθόν αλλά

με ένα ομιχλώδες αντιπολιτευτικό παρόν. Και να υπερτερεί κατά κράτος.

Το ΠαΣοΚ αφοπλίστηκε. Κι αυτό το στρατηγικό πολιτικό σφάλμα θα το πληρώνει για πολλά χρόνια. Αντί από την πρώτη στιγμή να δώσει με όρους εξουσίας τη μάχη της ανάκτησης της εξουσίας, περιπλανάται σε ανανεώσεις (που δεν αφορούν κανέναν), σε αναδιοργανώσεις (που δεν ενδιαφέρουν κανέναν) και σε ανακατατάξεις (που αφήνουν αδιάφορους όλους τους υπόλοιπους).

Διότι επί της ουσίας, τι είναι το ΠαΣοΚ για την κρίση

στην Παιδεία; Οποιος κατάλαβε να σηκώσει το χέρι του! Τι λέει για την οικονομία; Και με τον αστυφύλαξ και με τον χωροφύλαξ και με κανέναν από τους δυο. Τι υποστήριξε για το ποδόσφαιρο ή την ακτοπολία; Οτι φταίει η κυβέρνηση, χαίρω πολύ!

Σε όλα αυτά τα θέματα όμως η βάση της απάντησης του ΠαΣοΚ ήταν η δική του κυβερνητική πολιτική. Σε όλο το μπάχαλο που ονομάζεται «νέα διακυβέρνηση» το ΠαΣοΚ μπορούσε να αντιτάξει ένα κυβερνητικό παρελθόν. Η αντιπολίτευση είχε την λύση στο πιάτο. Αλλά προτίμησε σε μια ανύπαρκτη κυβέρνηση να αντιπαραθέσει μια λαϊκότερη αοριστολογία. Κι αυτά στην πολιτική πληρώνονται.

jpretenteris@dolnet.gr

■ Σε ποια άλλη υπόθεση πλαστογραφίας είχε εμπλακεί στο παρελθόν ο κ. Εμμ. Καλοκαιρινός, νυν πρόεδρος της Α' Διοίκησης Υγειονομικής Περιφέρειας Αττικής, ο οποίος φέρεται αναμεμιγμένος στην υπόθεση των παράνομων διορισμών στο νοσοκομείο «Ελπίς»; ▶

▶ Και ποιος διόρισε τον κ. Καλοκαιρινό στην Α' ΔΥΠΕ, παρ' όλο που γνώριζε το περιστατικό αυτό;

■ Γεύμα σε δημοσιογράφους παρέθεσε ο συνδυασμός του κ. Αργ. Ντινόπουλου και της κυρίας Φωτεινής Πιπιλή. ▶

▶ Και τι αποκόμισαν οι παρευρισκόμενοι; Οτι ο κ. Λ. Ζαγορίτης σίγουρα δεν έχει τον κ. Δημ. Αβραμόπουλο στην καρδιά του. ▶

▶ Όταν, μάλιστα, ένας παρευρισκόμενος προέβλεψε (χάρην αστεϊσμού, προφανώς...) ότι ο πρώην δήμαρχος μπορεί να είναι ο επόμενος αρχηγός της ΝΔ, ο κ. Ζαγορίτης παραλίγο να πνιγεί.

■ Ποιος πολιτικός ήταν ενήμερος για τη μεταβίβαση της εφημερίδας στο ζεύγος Θεόδωρου και Γιάννας Αγγελοπούλου; ▶

Είναι βέβαιο ότι γνώριζε η κυρία Ντόρα Μπακογιάννη - άλλωστε ο κ. Ματθαίος, στενός φίλος της Μπακογιάννη, εξαπέλυσε να μετέχει στο πολιτικό σχήμα που εφημερίδα. ▶

...όλου βέβαιο, ...ζε ο Πρω... ...ός λέγε... ...πλάγη... ...ει



Του ΚΩΣΤΑ ΜΗΤΡΟΠΟΥΛΟΥ

POWER GAME

για τον «Ελεύθερο Τύπο» αλλά και ότι ουδόλως ευχαριστήθηκε που εξεπλήγη.

■ Αλλωστε η κυρία Μπακογιάννη έσπευσε να προσκαλέσει την κυρία Αγγελοπούλου στον γάμο του γιου της στο Καρπενήσι, ο οποίος πραγματοποιείται σε στενό οικογενειακό κύκλο. ▶

▶ Και ουδείς είχε ως τώρα υποψιαστεί ότι στον «στενό οικογενειακό κύκλο» της κυρίας Μπακογιάννη μετείχε η κυρία Αγγελοπούλου!

■ Τριάντα πέντε χρόνια λέγεται ότι κρατάει αυτή η αντιπαλότητα της κυρίας Βάσως Παπανδρέου με τον κ. Ν. Γκαργκάνα. Από το Λονδίνο, συγκεκριμένα. ▶

▶ Για ποιους λόγους τσακώνονται; Κατά μία εκδοχή, δεν θυμούνται πια. Κατά μία άλλη, δεν χρειάζονται πάντα και ειδικοί λόγοι για να τσακώνεται με κάποιον η κυρία Παπανδρέου.

■ Τι έπαθε ο κ. Κ. Καραμανλής και κάλεσε στο Μέγαρο Μαξίμου τον κ. Εμμ. Κεφαλογιάννη για να του τραβήξει το αφτί;

■ Πληροφορούμαι ότι εκνευρίστηκε όταν τον άκουσε το προηγούμενο βράδυ σε δύο τουλάχιστον δελτία ειδήσεων να ισχυρίζεται ότι τίποτα δεν συμβαίνει και ότι όλα πάνε μια χαρά στα λιμάνια της χώρας.

■ Ούτως ή άλλως, πάντως, στο ΠαΣοΚ χρεώνουν στον κ. Γκαργκάνα την απαθή στάση που κράτησε κατά την περίφημη ιστορία της απογραφής. Το έκανε, λένε, για να δώσει δείγματα «καλής διαγωγής» στη νέα κυβέρνηση. ▶

▶ Και αυτά δεν ξεχνιούνται τόσο εύκολα στη Χαριλάου Τρικούπη.

■ Το κουίζ της εβδομάδας. ▶

▶ Ερώτηση: Τι έπαθε καλοκαιριάτικα ο Πρωθυπουργός και συγκάλυψε Υπουργικό Συμβούλιο, το οποίο υπό κανονικές συνθήκες δεν συνεδριάζει ποτέ; ▶

▶ Απάντηση: Μάλλον για να χαιρετιστούν οι υπουργοί προ-

τού φύγουν για διακοπές! ▶

▶ [Αν και ορισμένοι κακεντρεχείς ισχυρίζονται πως έχουν ήδη φύγει οι περισσότεροι για διακοπές και απλώς θα επιστρέψουν για το Υπουργικό Συμβούλιο.]

■ Γνωστή εταιρεία δημοσκοπήσεων, η οποία πραγματοποιεί μετρήσεις σε δήμους της Β' Αθηνών, ανακάλυψε (μεταξύ άλλων) ότι σε ορισμένους ανατολικούς δήμους, όπως η Γλυφάδα, υπάρχει σοβαρότατη μετακίνηση ψηφοφόρων ΠαΣοΚ προς τη ΝΔ. ▶

▶ Επίσης, το ΠαΣοΚ εμφανίζεται να αγκομαχά στην Β' Πειραιώς, εκτός Κορυδαλλού. Και αυτό όχι λόγω ψηφοφόρων που μετακινούνται αλλά λόγω υποψηφίων οι οποίοι δεν φαίνεται να συγκινούν. ▶

▶ Αντιθέτως, στους δυτικούς δήμους (όπου είχε σημειώσει σημαντικά κέρδη το 2002) η ΝΔ μπορεί να υποστεί και Βατερλό.

■ Πληροφορούμαι ότι στο ΠαΣοΚ επικρατεί μεγάλη γκρίνια και ακόμη μεγαλύτερη απογοήτευση με την υποψηφιότητα της κυρίας Βούλας Πατουλίδου για τη Νομαρχία Θεσσαλονίκης. Καλά, δεν ήξεραν. Δεν ρώταγαν;

■ Παρ' όλη την αναταραχή στην Παιδεία, η αρμόδια υπουργός δεν φαίνεται να τσαλακώθηκε πολύ. Οι θετικές γνώμες για αυτήν εξακολουθούν να κινούνται γύρω στο 40%, ποσοστό κάθε άλλο παρά αμελητέο.

Ο Άλλος